

“低碳渔业经济”对水产业发展的重要性

荣成市海洋经济发展中心 邓华伟

摘要: 在经济社会飞速发展的今天,人们的生活水平不断提升,而各种水产品也成为重要食材。当前水产行业的发展中当前大力倡导低碳渔业经济,其主要价值在于对海洋资源的循环利用,避免过度开采海洋资源导致物种减少,以此协调好社会发展与环境保护之间的关系。本文从低碳渔业经济的内涵入手,讨论水产业的发展情况,分析“低碳渔业经济”在水产产业方面的重要性,最后提出如何在水产业发展“低碳渔业经济”,希望对相关研究带来帮助。

关键词: 低碳渔业经济;水产业;重要性

我国是水产养殖大国,在水产业的发展中不仅要加强养殖管理,促进水产品的生长,还需要加强水环境保护。近年来,为了解决污染大、能耗高、碳排放量增加问题,我国在水产养殖业中不断完善管理制度,积极推进低能耗、低污染、低排放的效益型、节约型和安全型渔业,在保证养殖效益的同时,实现了水产养殖业的可持续发展。

一、低碳渔业经济内涵

低碳渔业经济的工作机制就是充分利用其他排出的碎渣碎屑,实现对海洋资源的循环利用,提升海洋资源利用效率。海洋生态系统作为生物圈的重要组成,其中的食物链和食物网与多种生物关系密切,所以相关企业和个体养殖户在渔业养殖期间需要合理开发海洋资源,以此保证海洋物种的多样性,避免对食物链造成破坏。低碳渔业经济可以极大促进水产行业发展,其中生产者、消费者和分解者是三个重要组成部分。在海洋生态中绿藻等生物为生产者,水产品为消费者,微生物为分解者,由此形成了能量的多级利用,打造出了完善的低碳渔业经济链条。

二、水产业的发展情况

(一)水产业市场发展较快

在经济社会飞速发展的背景下,人们的饮食结构日趋完善,并且更加注重营养成分的补充。据有关调查发现,鱼类以及水产品在市场销售量较高,鱼类产品不仅在我国需求量巨大,在国外同样如此,比如日本、澳大利亚、加拿大等国家将鱼类作为优质肉制品,通过加工销往国外,是外贸经济的重要组成。所以从经济学的角度讲,我国也需要在水产业发展过程中合理开发海洋资源。

(二)水质恶化与鱼类价格上涨

从世界水产养殖情况来看,国家之间的渔业养殖行业竞争日趋激烈,部分国家在水产养殖过程中高度重视养殖效益,往往忽视了水环境保护的重要性,由此造成人们使用水产品后存在食品安全问题。所以新时期我国相关部门必须切实做好水产品养殖的质量监管工作。此外,在水产品需求增大的背景下,水产品的价格也有所上升。据分析,未来几年我国渔业经济仍会上涨,所以如何在水产品养殖过程中加强水环境保护,实现绿色化养殖是养殖户需要思考的问题。

三、“低碳渔业经济”对于水产业发展的重要性

(一)发展低碳渔业是低成本实现渔业现代化的有效途径

水产养殖业来说关键在于做好成本控制工作,发展低碳渔业可以达到这一目标。长期以来我国渔业发展处于高负荷状态,导致海洋渔业资源难以恢复,而渔民更加关注渔业回报率。在加速鱼类生长的过程中也不同程度的导致生态环境恶化。发展低碳渔业可以避免渔业资源减少和生态环境恶化问题,协调好现代渔业和经济发展之间的关系。因此新时期需要大力推广节能技术,积极利用清洁能源,减少污染物排放,加强环境治理,以此达到减少能源成本目标。此外,通过转变渔业发展模式同样能够达到提升养殖效益的目标。

(二)低碳渔业是发展现代特色渔业的必然选择

发展生态渔业能够达到发展资源型渔业的目标,也是践行国家节能环保理念的根本措施。低碳渔业的主要特点在于低排放、低能耗、低污染,是一种节能性产业,比如节约水电的消耗,有利于获得更大的养殖效益。在渔业发展过程中,能够最大程度降

低环境污染,充分遵循自然界规律。生态环境修复推动渔业经济产业转型升级,在发展生态渔业的过程中还有利于提升水产品的质量,促进渔民增收,这与当前低碳渔业的发展理念一致,所以说低碳渔业顺应了我国的发展要求,也是我国特色现代化产业发展的必然选择。

四、如何在水产业利用发展“低碳渔业经济”

(一)提高水产品附加值

在发展渔业经济的过程中,必须意识到环境保护的重要性,深刻践行低碳渔业养殖发展理念。具体说来:在水产养殖的过程中需要全面提升水产品质量,加强水环境监管利用。低碳渔业经济可以对绿藻、水产品和微生物等三碳化合物循环利用,比如在养殖过程中对食物链中的化合物合理利用,以此推动渔业经济的健康发展。此外,水环境对生产行业发展有着重要作用,因此优化生产环境同样能达到提升水产附加值的效果。在大力发展低碳渔业经济的过程中,可以让多种养殖行业相结合,比如将水产养殖与荷花等水生植物养殖结合,在植物利用光合作用之后产生大量有机物满足与水产品的养分吸收,以此实现生产者和消费者能量的转换,这也是当前我国水产养殖业广为利用的模式。

(二)强化环保技术应用

在当前在水产产业发展中,环境问题必须高度重视。尤其是在水产养殖过程中要大力减少污染物排放,以往部分水池的水体被直接排放到自然水体,大量有害物质会对生态造成破坏,新时期将鱼类的排泄物处理后可以用于农业种植过程,以此实现能量的多效利用,同时还能减少对水体的污染。相关企业以及个体养殖户需要对废水有效处理,根据国家废水排放的规定,利用物理方式进行过滤、沉淀、分离。此外,随着渔业经济的发展和市场需求提升,在发展渔业经济的过程中,需要积极利用信息化技术,对水产品活动和水体动态监测,以此提升养殖效益,比如利用遥感信息系统GPS系统监测天气状况以及水生生物活动规律。

五、结束语

综上所述,在我国大力倡导生态环境保护的今天,发展“低碳渔业经济”不仅是发展水产养殖业的需要,更是协调人类与生态关系的需要,今后需要继续以低排放、低污染、低能耗的渔业经济为出发点,加强政策支持与技术投入,最终促进我国渔业可持续发展。

参考文献:

- [1]王炳旭.“低碳渔业经济”在水产产业方面的应用[J].广东蚕业,2020,54(3):48,52.
- [2]袁媛,袁永明,代云云,等.中国渔业产业经济利益共同体融资模式分析与展望——以惠州羊和村为例[J].农业展望,2020,16(4):93-97.
- [3]徐敬俊,张浩,余翠花.海洋碳汇渔业绿色发展经济外溢效应评价研究[J].中国人口·资源与环境,2020,30(6):136-145.